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Priset pa sockerbetor beror pa sockerhalten. Att fastsla sockerhalten i
ett stort parti sockerbetor ir inte mojligt. I syfie ast skatta denna para-
meter tar vi ett stickprov pa tio sockerbetor. Med hjilp av en biokemist
miiter vi vikten och sockerhalten bland de uttagna sockerbetorna. Diér-
efter viiger vi partiet sockerbetor och finner att det viiger totalt 6000
kilo.

“Sockerbeta Sockerhalt (kg) Vikt (kg)

1 0.2198 1.4
2 0.1716 1.2
3 0.1139 0.9
4 0.1452 1.1
b 0.1843 1.2
6 0.2281 1.6
7 0.1932 1.1
8 0.1382 0.9
9 0.1926 1.2
10 0.2311 14

a) Skatta den totala sockerhalten i hela partiet av sockerbetor med
hjilp av en kvotskattning. (7 p)

b) Antag att vi far reda pa att partiet bestar av 4800 sockerbetor, dvs
N = 4800. Anviind denna information for att skatta den totala
sockerhalten i hela partiet sockerbetor. (3 p)

. Det finns tjugo studentforeningar vid QOrebro universitet. En tjinste-

man pa rektorns kansli liste en artikel om studentlivet i Uppsala och
beslst att studera hur livaktiga studentforeningarna i Orebro tedde
sig. Tjanstmannen var gammal student fran statistiska institutionen
och undrade hur manga statistikstudenter som var aktiva inom stu-
dentféreningarna. Fyra foreningar utvaldes slumpmissigt och féljande
uppgifter insamlades:

Tillgngar (kr) Medlemmar Medlemmar som studerar statistik

16000 34 4
96000 16 7
3600 172 24
795 119 2
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a) Skatta de totala tillgingarna som studentféreningarna forfogar ver.
(5 p)

b) Skatta antalet statistiker bland medlemmarna inom studentfore-
ningarna. {5 p)

- Det finns olika méjligheter att se pa tv med hjilp av en dator. En

statlig myndighet 6nskade underséka hur stor andel av invanarna i en
stadsdel i Orebro som funderade pa att skaffa den utrustning som kriivs
for att kunna se pa tv via niitet och en dator. De beslutade om en stick-
provsundersékning om n = 700 personer. I den aktuella stadsdelen bor
N = 5000 personer. Diirtill stratifierades populationen med avseende
pa alder, eftersom tjinstemiinnen misstinkte att det fanns ett starkt
samband mellan alder och instillningen i denna fraga. OSU utan ater-
liggning anviindes for att hiimta stickprov ur respektive strata. Pro-
portionell allokering nyttjades. Resultatet av undersgkningen var som
foljer:

Stratum N,y P
15-29 900 126 0.88
30-49 1000 140 047

50 eller htgre 3100 434 0.06

Berikna ett 95%-igt konfidensintervall for andelen invanare som fun-
derar pd att se pa tv via datorn. (10 p)

. En population har féljande virden:

561 401 931 120 801 739 661 118 042 984 710 430

674 190 208 491 561 195 420 205 602 721 98 1
679 430 206 218 893 439 200 628 104 105 306

054
205

1843 107 1154 721 502 200 499 1295 34 2054 183 228

Drag ett stickprov om n = 4 individer genom systematiskt urval, An-
viind féljande utdrag ur en slumptalstabell;

45740 41807 65651 33302 07051 93623

For full poiing maste du redogora fr hur du har anviint slumptalsta-
bellen. (10 p)



5. Ett undersdkningsforetag har fate et uppdrag act uppskatta hur stor
ande! av svenska folket som spelar trumpet. Stickprovet ska goras med
obundet slumpmiissigt urval. Hur minga individer maste minst inter-
vjuas for att felmarginalen pa ett 90%-igt konfidensintervall for den
sokta andelen i populationen hdgst ska vara 10%? (10 p)



TABELL 1. NormalfSrdelningens kvantiler, standardiserad
Z € N(0, 1). Vilket virde har z, om P(Z > z,) = a diir a iir en given sannolikhet.

Utnyttja dven ®(-z) = 1 — O(z) for P(Z < -z,).

PZ>z)=a

2y

a Zy

0,25 0,6745
0,10 1,2816

0,05 1,6449
0,025 1,9600
0,010 2,3263
0,005 2,5758
0,0025 2,8070
0,0010 3,0902
0,0005 3,2905
0,00025 3,4808
0,00010 3,7190
0,00005 3,8906
0,000025 4,0556
0,000010 4,2649
0,000005 4,4172







Formelsamling undersékningsmetodik

mn
X= ——Et:lx! ?=NX
n

R I T e L L S

st= = =
n-1 n-1 n(n—1)

Berdkning av stickprovsstorlek:
. No?
T D}(N-1)+o02

Stratifierat urval:
L L N
= - . i
RFa=) WX V&)= ) wpv(T) dar W=t
i=1 =1
Optimal allokering
" Nyoy
’ e T
Z}‘=1 No;
Skattning av medelviirde samt proportion per elemcnt'
= _ Tie1 T E(-.-;, ai - a
Xyvor = T m; Xvvg = N~ M Piooc = oy Pyyr=N ]
Punktskattning Varians Variansskattning Varians Variansskattning
osu maA m.a T u.d,
- a? 52 o2 (N~-n s? n
X 0 = @D -3
a? 52 a?/N—n 52 n
2.2 2,2 2, 2. (1=
g v e e vse-y)
P(1-P) p(1-p) P(1=P)¢N—n p(l p)
P n n-1 n (N-—l) (1——)

-

n - n-—1 n N=1

y2.PA-F) N2 .PL=P) N,.P(I—P)(u) N2- p(1 p)(l__)






